



小太平鸟。摄影 / 朱维佳



白尾鹫。摄影 / 朱维佳



绶带。摄影 / 朱维佳



白腿小隼。摄影 / 朱维佳

季的宝贝。

除了独特的地理位置，上海多样的自然环境也造就了鸟类的多样性。以湿地为例，上海的湿地类型多样，在最东面是滩涂湿地；黄浦江、苏州河等江河构成了河流湿地；西边的淀山湖是湖泊湿地，大量的用于养鱼养虾养螃蟹的池塘，都属于人工湿地。

不同的湿地类型，满足了不同

鸟类的生存需求。野鸭喜欢游泳，需要水深一点的湿地。涉水生活的鹈类，最喜欢的是沿海滩涂：涨潮时，它们到地势高的地方休息；待潮水退去，它们再回到滩涂觅食。滩涂上生活的螃蟹、贝类与螺类，正好供它们补充营养。而能够在城市里见到的白鹭，在夏天繁殖时往往几十只、上百只聚在一起筑巢。它们需要水，但也不能太深，农田或水

产养殖的池塘，成为它们的选择。

杨刚告诉《新民周刊》，519种这一统计数据还和上海市民的观鸟人数增加、观测设备不断升级有关系。近20年来，这两个条件的改变让以前从未被记录的鸟类更容易被观察记录到。“某个地区的野生动物种类数量增加了，不能简单地和该地区生态环境改善画等号。”他强调道。

下图：朱维佳和同伴多年来坚持拆鸟网解救鸟类。
图片由受访者提供



观鸟的历史最早可以追溯到18世纪的英国，后来逐渐发展成为欧美非常常见的户外活动。观鸟者，又称为Birder，即以观察鸟类为爱好的人类。在上海，有组织的民间观鸟活动，大约始于2002年以后。

2013年，爱好摄影的朱维佳将目光投向了上海的鸟类。“我原本就喜欢摄影，时间久了，觉得拍人物和风景没意思，很多都是静态摆拍的。我这个人喜欢挑战，又了解到上海原来有这么多鸟类，于是慢慢地‘入坑’了。”朱维佳告诉记者。

刚起步的时候，朱维佳都是自己在互联网上寻找组织。10年后的当下，观鸟新手想要入门变得容易